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Дизайн охватывает область проектирования и производства вещей, изго-
товляемых промышленностью, с учетом их пользы, удобства и психологиче-
ского комфорта. Правильный дизайн может стать инструментом обеспечения 
благоприятных человеческих взаимоотношений, являясь результатом эстети-
ческого и научно-технического уровня, воплощенного в товарах широкого по-
требления, орудиях труда и средствах транспорта. Цветовая гамма, совершен-
ство форм и удобство предметов формируют у человека определенный ком-
плекс эмоций, а следовательно, способствуют повышению или снижению ра-
ботоспособности и производительности труда. В дизайне используют такие 
показатели: простота и безопасность обслуживания, антропометрические свой-
ства, энергоемкость, прочность, надежность, экономичность. К примеру, в кон-
струкции транспортного средства необходимо соблюдать такие требования 
технической эстетики, как красивый внешний вид, изящная и строгая отделка, 
применение нетоксичных материалов. Значимость каждого из перечисленных 
факторов зависит от функционального назначения транспортного средства. 

Функциональное назначение городского транспорта – оказание качест-
венной и безопасной услуги по доставке потребителя к месту назначения, по-
этому должны быть обеспечены удобство и комфорт в поездке. Правильно 
выбранные дизайнерские решения внутренней отделки салонов, обеспечи-
вающие эстетические потребности человека, будут способствовать уменьше-
нию конфликтных ситуаций, улучшению производительности труда и культу-
ры производства. 
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ПОЛЮТАНТИ У ВІДПРАЦЬОВАНИХ ГАЗАХ ПОРШНЕВИХ ДВЗ 

 
Відпрацьовані гази (ВГ) поршневих двигунів внутрішнього згоряння 

(ДВЗ) містять 200…2000 (за різними оцінками) хімічних сполук, з яких 2 - 5 % 
мас є токсичними [1]. З числа шкідливих компонентів ВГ (полютантів) зако-
нодавчо обмежують (нормують) наступні чотири [2]: незгорілі вуглеводні па-
лива і моторної оливи CnHm, оксиди азоту NOx, монооксид вуглецю CO і твер-
ді частинки ТЧ. Ще два компоненти ВГ нормують опосередковано – діоксид 
вуглецю CO2, оксиди сірки SOx. 

СО і CnHm є продуктами неповного згоряння палива і моторного мастила 
у камері згоряння (КЗ) ДВЗ. CnHm є основним полютантом для ДВЗ, що пра-
цюють за циклом Отто. СО і CnHm утворюються через вихід значення коефіці-
єнта надлишку повітря α за межі спалахуваності палива як у бік зменшення 
(ДВЗ, що працюють за циклом Отто), так і у бік збільшення (ДВЗ, що працю-
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ють за циклом Дизеля), а також через потрапляння деякої частини паливно-
по-вітряної суміші у «холодні» зони КЗ, де окисно-відновні реакції згоряння 
па-лива проходять неповно через недостатню швидкість. У ВГ дизелів СО і 
га-зоподібні CnHm присутній у суттєво менших кількостях, аніж у ВГ бензино-
вих чи газових ДВЗ, і не є їх основними полютантами. CnHm містять канцеро-
генні і мутагенні поліциклічні ароматичні вуглеводні (ПАВ), у тому числі й 
бенз(α)-пірен (як основний індикатор наявності ПАВ у ВГ). Токсикологічна 
дія СО на живі істоти полягає у тому, що його молекули сполучаються з гемо-
глобіном крові, заміщуючи собою молекули кисню О2, і у організмі стається 
порушення обміну речовин, а саме О2 і CO2. У закритому приміщенні (напри-
клад, гаражі, лабораторії, моторному відсіку, складі, шахті) це основна причи-
на отруєнь ВГ, що призводить до незворотних порушень у центральній нерво-
вій системі чи до смерті. 

NOx, навпаки, є продуктом повного окислення компонентів паливо-повіт-
ряної суміші – азотовмісних фракцій і присадок палива й оливи та азоту пові-
тря. NOx, поєднуючись з парою води у випускному тракті ДВЗ і навколиш-
ньому середовищі, утворюють кислотні осади, а поєднуючись з ПАВ, утво-
рюють їх нітропохідні, що вирізняються значно сильнішою мутагенною і кан-
церогенною дією на живих істот, аніж звичайні ПАВ. На ТЧ з NOx у ВГ дизе-
лів приходиться до 95 % приведеної токсичності (у співвідношенні 1:5), а до 
їх утворення у камері згоряння дизеля призводять антагоністичні фактори. 
NOx утворюються за високої температури у процесі згоряння палива, тобто їх 
утворенню сприяє повнота його згоряння. Оскільки з поняттям повноти зго-
ряння палива тісно пов’язане поняття паливної економічності ДВЗ, то зазви-
чай конструктивні і регулювальні параметри ДВЗ оптимізують для досягнення 
її максимального значення, а отже і, як небажаний і побічний ефект, збіль-
шення викиду оксидів азоту. 

ТЧ, за визначенням [1, 2], являють собою усі субстанції, що осіли на спе-
ціальному тефлоновому фільтрі, крізь який проходить проба розбавлених у 
певному співвідношенні повітрям ВГ за температури не більшій за 52 °С, і не 
є водою. Тобто ТЧ – це продукт неповного згоряння палива і структурно являє 
собою рідкі CnHm, що адсорбовані на поверхнях коагульованих ядер з сажі 
(пористого аморфного вуглецю). ТЧ умовно поділяють також на окислювані 
(вуглеводні палива і моторної оливи та сажові ядра) і неокислювані (продукти 
зносу деталей ДВЗ, мінеральний пил повітря свіжого заряду, попіл від згорян-
ня присадок палива і оливи, сульфати) фракції. ТЧ – це один з основних ток-
сичних компонентів ВГ ДВЗ, що працюють за циклом Дизеля, і не міститься у 
значних кількостях у ВГ справного ДВЗ, що працює за циклом Отто.  

CO2 являє собою продукт повного окислення вуглеводнів палива і мотор-
ної оливи, як і вода Н2О. Отже, чим більший вміст CO2 у ВГ, тим повніше зго-
ряння палива і ефективніше працює тепловий ДВЗ. Однак, CO2 являє собою 
другий після метану за ступенем впливу парниковий газ, що може посилювати 
глобальне потепління. Тому вміст цього компоненту у ВГ ДВЗ обмежують не 
інтенсивно (% за масою чи об’ємом) і прямо (у нормах токсичності ДВЗ), а 
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екстенсивно (кількість спаленого палива, чи ефективної потужності, чи пра-
цю-ючих ДВЗ) і непрямо (через квоти на викиди CO2 окремою державою за 
Кі-отським протоколом). 

SOx являють собою продукти окислення сірки палива і присадок моторної 
оливи. Вони утворюють абразивні солі (сульфати і сульфіди), а поєднуючись з 
парою води, утворюють кислотні осади. У газоподібному вигляді сприяють 
високотемпературній газовій корозії деталей випускного тракту ДВЗ. У будь-
якому вигляді (вільної сірки, оксидів сірки, солей сірки, сірчаних кислот) є 
сильними отруйниками каталітичних покрить пристроїв системи очищення 
(нейтралізації, знешкодження) ВГ ДВЗ. 
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ПРО ДЕЯКІ НАСЛІДКИ АНТРОПОГЕННОГО ЗАБРУДНЕННЯ 
ДОВКІЛЛЯ УКРАЇНИ 

 
Швидкий розвиток науки і техніки, неконтрольоване збільшення чисель-

ності населення, нехтування природно – ресурсним комплексом призвели до 
деградації природного середовища під впливом негативних антропогенних 
чинників. 

Як свідчать фахівці, нині серед українців зростає кількість хронічних 
хвороб, порушень захисних систем організму, спричинених екологічними фа-
кторами. А через низьку якість атмосферного повітря у містах з металургій-
ною промисловістю значно підвищилися загальна захворюваність і смертність 
населення, зменшилася тривалість життя, зокрема серед новонароджених. 
Найгірша ситуація щодо забруднення повітря спостерігається в Києві, Харко-
ві, Дніпропетровську, Донецьку, Кривому Розі, Львові, Одесі та Запоріжжі. 
Адже передусім до числа найбільших забруднювачів атмосфери (з кількістю 
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